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7 nombres pour commencer à compter carbone
Un tableur à la commune pour 35000 communes

30 solutions locales recueillies, évaluées, partagées
9 réduiraient de 20% l’empreinte carbone nationale
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COMPARAISON DES ÉMISSIONS DE 
GAZ À EFFETS DE SERRE DE 3 MENUS  
EN KG ÉQUIVALENT CO2 (EQCO2)

5,19
KG EQ CO2Salade

de tomates  
desaison0,1

Pannacotta
0,64

SteakFrites
4,45

Source : Émissions de gaz à effets de serrepour une 
portion moyenne ADEME / Food GES2016

2,46
KG EQ CO2Salade

niçoise 1,08

Glaceà la vanille
0,19

Pouletau 
curry

avecriz
1,19

1,71
KG EQ CO2Saladeverte  

avec sauce  
0,08

Tarte tatin
0,48 Lasagnes

végétariennes
1,15

JPMOULINIER

1,43

KG EQ CO2
Moyenne de 1,43 kg CO2 
par PLATEAU pour tous les 
repas : déjeuners et dîners
du mois de MAI 2022

Emissions de gaz à effets de serre MAI 2022

1 plateau repas (moyenne) 1,43 KG EQ CO2
Totalité émissions GES mensuel :
34 repas (déjeuners + dîners)  48,6 KG EQ CO2

Source : calculs internes quotidiens à partir des données AGRIBAYSE
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Voiture
Pour un calcul encore un plus précis que le doublement des émissions annoncées par le constructeur : prenez
44 g de CO2 pour la construction de votre voiture de 1,2 tonnes, cela s’appelle l’énergie grise, celle qui ne se
voit pas ; à laquelle il faut ajouter votre consommation réelle d’essence aux 100 km, multipliée par 27 g de CO2
par litre d’essence. (22g si diesel).

b. Les déplacements 
 

transports 

en commun 

voiture avion par passager 

en seconde 
avion par passager 

en première 

 
7 geCO2 par km 

par passager en 

train 

2 fois les émissions 

constructeurs 
300 geCO2 du km 

à moins de 2000 

km 

600 geCO2 du km 

30g par km par 

passager en bus 
 200 geCO2 du km 

à plus de 2000 km 
 

En bus, en métro, en train, les émissions sont négligeables. Inutile de calculer ; le 

train pèse 7 geCO2 par km par exemple.  

En voiture multipliez par deux les émissions annoncées par le constructeur. 

Exemple : 120 g de co2 par km annoncés par le constructeur, les émissions réelles 

sont au double, à 240 g. 

Si vous prenez l’avion, comptez 300 geCO2 du km en seconde pour un vol à moins 

de 2000 km,  200 geCO2 du km au delà de 2000 km. En première, comptez 600 

geCO2 du km quelle que soit la distance. 

c. Les bâtiments 

Regardez vos factures, comptez vos kwh annuels et multipliez par les émissions de 

votre source d’énergie, gaz, électricité, fuel… 

Pour rappel, l’électricité, comptez 180 geCO2 par kwh, (c’est beaucoup plus 

compliqué que ça mais vous tenez l’ordre de grandeur) le gaz 240 geCO2 par kwh, 

le fuel 300 geCO2 par kwh.  

Le chauffage urbain varie beaucoup de un à dix, selon les énergies utilisées… 

Comptez 100 geCO2 par kwh. Et renseignez vous auprès de votre fournisseur pour 

être plus précis. Cela va de 20 à 200 geCO2 par kwh. 

3- Aperçus d’un comptage plus poussé : 
  

- Nourriture;  

par exemple les fraises venant du Chili en hiver : 11 600 km, 2,7 g de CO2 par kg de 

fraise en avion, soit 31 kg de CO2 par kg de fraises pour le trajet avion plus les 

camions aux deux bouts, plus les émissions des fuites de fluides dans les 

réfrigérateurs dont le pouvoir de réchauffement global est de plusieurs milliers de fois 

celui du CO2. Bien plus que la viande rouge donc. 

- Voiture  

Pour un calcul encore un plus précis que le doublement des émissions annoncées 

par le constructeur : prenez 44 g de CO2 pour la construction de votre voiture de 1,2 

tonnes, cela s’appelle l’énergie grise, celle qui ne se voit pas ; à laquelle il faut 

DEPLACEMENTS



Pour rappel, l’électricité, comptez 180 geCO2 par kwh, (c’est beaucoup plus compliqué que ça mais
vous tenez l’ordre de grandeur) le gaz 240 geCO2 par kwh, le fuel 300 geCO2 par kwh.

Le chauffage urbain varie beaucoup de un à dix, selon les énergies utilisées… Comptez 100 geCO2
par kwh. Et renseignez vous auprès de votre fournisseur pour être plus précis. Cela va de 20 à 200
geCO2 par kwh.

Regardez vos factures, comptez vos kwh annuels et multipliez par les émissions de votre source
d’énergie, gaz, électricité, fuel…

BATIMENTS







La version présentée en cette rentrée 2022 est plus simple d’utilisation : il vous suffit de choisir le tableur
de votre région puis d’introduire 4 paramètres par territoire à évaluer : son nom (colonne A), la population
(colonne B), l’emploi (colonne C) et le revenu médian (colonne E). Ces trois derniers nombres sont
accessibles sur :

https://www.insee.fr/fr/statistiques/zones/2011101

Les trois nombres à retenir sont Population POP T0, Emploi EMPT6 et Revenu médian REVT3

L’évaluation de l’empreinte carbone de votre territoire (département, intercommunalité, commune ou tout
autre groupement de commune) s’affiche alors à droite du tableur sur la ligne considérée, colonnes L
(région), M (département), N (intercommunalité), 0 (commune),

Pour plus de détails, sont successivement présentés ci-après : comment renseigner pas à pas les
données de votre territoire, un exemple de résultat puis les principes de calcul du tableur carbone.
Mais pour accéder immédiatement, en deux clics, au tableur de calcul des émissions CO2e de votre
région, https://agirlocal.org/tableurs-carbone-par-region/

Mode d’emploi du tableur à la commune

https://www.insee.fr/fr/statistiques/zones/2011101
https://agirlocal.org/tableurs-carbone-par-region/







